

共谋区域发展 共谱合作新篇(上)

印尼五菱汽车推动电动汽车全面发展

新华全媒+ | 共谋区域发展 共谱合作新篇——RCEP生效实施首年释放巨大红利

新华社北京1月1日电 题：共谋区域发展 共谱合作新篇——RCEP生效实施首年释放巨大红利

新华社记者

2022年12月22日，载着72辆外贸出口新能源整车的“海丰雅加达2228S”货轮在广西钦州港顺利起航。一周后，这批货物享受到较一年前更低的关税，在完成清关后进入泰国市场。

货物贸易成本明显降低、产业链供应链价值链深度融合、包容发展让区域百姓广泛受益……2023年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)迎来生效实施一周年。一年来，RCEP大幅提振地区经济复苏信心，为区域乃至全球贸易投资增长注入强劲动力。

经贸合作红利：以更高水平开放惠及22亿人口

对东盟国家农产品商而言，RCEP生效的重大利好在于关税降低带来进口成本下降和出口机遇增多。根据协定，区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关

税，这极大促进了跨境贸易往来。

在老挝万象，满载着榴莲、龙眼、椰青、香蕉等水果的专列从万象火车站发车，经中老铁路入境后通过冷链集装箱运抵成都、重庆，再集散发往各地。

这条水果进口铁路直达跨境通道的顺利打通，可提升一倍以上运输时效，大大缩短跨境水果运输的时间并降低成本。

老挝中国总商会理事长徐国武说，RCEP是基础设施互联互通作用的放大器。如果说基础设施的互联互通是硬件，那么RCEP就是一套通用软件。中老铁路通车加上RCEP生效，联动各方有效资源，使得各种资源、各种需求、各方市场得以在一个共同平台上自由匹配，加大了效能，提高了效率，扩大了市场。

随着中国消费结构升级，以东南亚水果为原料制作的小吃、蛋糕、潮饮等产品近年来不断推出，丰富了中国消费者的味蕾，也让一些食品企业看到了商机。

在一家烘焙食品生产车间内，工人们全神贯注地在流水线上忙碌，生产以东盟国家进口的榴莲肉为原材料的榴莲酥；车

间外，一辆辆物流货车正等待装箱，把榴莲酥运送到各地市场。

广西轩妈食品有限公司副总经理唐春龙说，榴莲酥保留了榴莲肉的鲜香，从电商接单后当天生产当天发货，销往全国各地。2019年产品一经推出就受到市场欢迎，年销售额从刚开始的80多万元快速增长到2022年的近2000万元。受到榴莲酥热销的启发，公司计划开发更多以东盟水果为原材料的烘焙类食品，更加深入地拓展东盟市场。

2022年，越南百香果、榴莲先后获准进入中国市场。“这对于拥有丰富水果资源的越南是一个好消息。”越南银行学院讲师杜氏秋说，希望未来能有更多越南农产品出口中国，发挥两国资源互补优势，充分利用好RCEP，推动双边贸易关系不断向前发展。

位于广东深圳的兆驰照明股份有限公司生产车间内，工人正加班加点装配一批计划输往日本的LED吸顶灯。公司负责人邵奎贤说，RCEP生效给公司带来了更多订单，2022年公司的照明产品出口额增长了约35%。目前公司排产已经排到了2023

年4月份，15条生产线每天都在满负荷生产。

新西兰奶粉、韩国化妆品、日本高端电子设备……不断深化的RCEP“朋友圈”激发外贸增长潜力。中国海关总署数据显示，2022年前11个月，中国与RCEP其他14个成员国进出口合计11.79万亿元人民币，同比增长7.9%，持续显示出RCEP区域贸易自由化优势。

泰国法政大学经济学院副教授阿颂西认为，RCEP对区域乃至全球贸易具有非常重要的意义，各成员国之间互利共赢，共同推动形成更大市场，消费者可以分享到更多产品。RCEP还鼓励非成员加入，以进一步扩大协定范围，有效推动多边贸易体系发展。

产业链接红利：区域产业链供应链价值链稳定的基石

“原产地累积规则”是RCEP的一大亮点。根据该规则，除部分特定产品外，大部分产品只要在加工过程中实现的增值部分属于15个成员国，且累计增值超过40%即可享受相应关税优惠。

泰极(广州)汽车内饰有限公司主要为日本日产、本田、三

菱等汽车厂家生产汽车内饰配套。今年前11个月，该公司运用RCEP原产地累积规则出口货值达1.01亿元人民币，享受减免关税约40万元。

该公司报关部门经理钟铭辉介绍，公司生产的汽车座椅面套使用来自日本的进口原材料价值占比约为60%，按原产地累积规则享受RCEP的关税优惠，税率由原来3.8%降至3.4%，以后会逐年递减直至降为零。“这将进一步提升我们产品的国际市场竞争力。”

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，RCEP确定的原产地累积规则是一项重要的政策创新，使得相关产业布局可以更灵活地遵从效率原则，这将有力促进成员国之间的产业链供应链整合。RCEP成员国之间具有很强的产业互补特征，RCEP成员国间直接投资的增长反映出区域内产业链整合的势头不断加强，这对区域外经济体也具有强大吸引力，正在吸引越来越多的全球外商投资。

2014年进驻泰中罗勇工业园的豪迈(泰国)有限公司是中国汽车轮胎模具制造